

涉事建商停秤禁標 重案徹查

發展局：或工程認可名冊除名 重案組查基座位置燒焊情況

香港特區政府多個部門對秀茂坪安達臣道地盤天秤倒塌釀3死6傷事故展開調查，追究是否涉及人為疏忽。發展局昨晚表示，已根據既定機制啟動規管安排，會暫停涉事總承建商「精進建築有限公司」所有工務工程類別的投標資格至2023年年底，另會根據調查結果採取進一步規管行動，包括延長暫停投標期，甚至從工務工程認可名冊內除名。勞工處則已對精進建築發出「暫時停工通知書」，停止該公司所有地盤的所有天秤運作。警方東九龍總區重案組昨日繼續到地盤蒐證，務求盡快釐清真相。行政長官李家超重申非常關注事件，勞工處及警方會全面調查原因，若發現任何人有疏忽會按法律追究責任。◆香港文匯報記者 蕭景源

發展局發言人表示，涉事總承建商精進建築有限公司，是發展局的認可工務工程承建商，政府已根據既定機制啟動規管行動，限制精進建築有限公司參與工務工程的投標，工務部門已巡查該有關總承建商現正負責的四個工務工程項目地盤（其中一個涉及塔式起重機操作），暫無發現違規情況。

鑑於秀茂坪事故的嚴重性，發展局已根據《承建商管理手冊》機制，對該承建商啟動規管行動的程序，並向其發出通知，會暫停其所有工務工程類別的投標資格至2023年12月31日；並會因應秀茂坪事故的調查結果，按需要採取進一步的規管行動，包括延長暫停投標期甚至從工務工程認可名冊內除名。

發言人說，局方亦已即時就政府工務工程指示工務部門採取跟進行動，所有涉及的工務工程項目已完成巡查轄下31個有關塔式起重機操作的工務工程工地，確保有關起重裝置操作安全，以避免同類意外發生。

勞工處發言人昨日表示，在意外發生後，處方即



◆其中一個遭天秤壓扁的貨櫃辦公室被吊到路邊用帆布掩蓋。

香港文匯報記者 摄

時向精進建築發出「暫時停工通知書」，停止出事地盤所有天秤的運作，處方亦會於日內完成巡查同一承建商在全港有使用天秤的所有地盤，並會發出「暫時停工通知書」，停止在有關地盤內所有天秤的運作，直至處方信納他們已採取足夠安全措施消除有關危害，才可復工。

勞處巡查全港地盤天秤

同時，勞工處已展開特別執法行動，巡查全港有使用天秤的其他地盤，檢視相關天秤是否符合相關安全法例的要求，尤其特別留意起重機的豎立及支承情況。若發現不符合上述法例或工作守則的要求，會即時發出「暫時停工通知書」停止其運作，並會考慮提出檢控，而不會給予警告。

昨日早上11時許，警方20多名重案組探員聯同鑑證科、政府化驗所及勞工處等部門近40人進入事故地盤調查搜證。東九龍總區刑事部署理高級警司黃奕隆在

現場表示，警方正對事故展開全方位調查，務求盡快釐清真相，包括查明肇事天秤的設計、用料、興建過程及檢查等情況，亦會就操作上是否依從守則，是否涉及人為疏忽或刑事成分作出調查。

由於涉事地盤非常大，環境複雜，究竟是否天秤的基座位置燒焊出現問題等，亦是警方調查的方向之一，現階段已向十多名相關持份者錄取口供，但仍未能就意外原因下定論，暫無拘捕任何人。

跨部門進地盤搜證

黃奕隆續指，事故中兩個被壓毀的貨櫃損毀相當嚴重，不適合入內搜證，探員現只能拍照作記錄，以及參考其他相類似的完整貨櫃作進一步了解，稍後會與專家討論處理方法，以及安排法醫為3名死者進行驗屍。他強調，警方會全力及盡快將事件還原，尋求真相，並協助死因庭為死者找出死亡原因。

李家超：依法查辦究責 將修例提高罰則

香港文匯報訊（記者蕭景源）行政長官李家超昨日重申，非常關注安達臣道地盤發生的嚴重工業事故，對事故導致3人死亡及6人受傷感到非常難過，並向死者家屬和傷者致以深切慰問，希望傷者可以早日康復。

李家超表示，針對事故

的調查，特區政府會展開兩項工作：第一是勞工處會對事故原因邀請專家作深入和全面調查，看看誰人需負上何等責任；第二是警方重案組針對今次事故引致3死6傷的原因作全面調查，會將報告呈交死因裁判官研究是否需要召開死因研訊。他強調，若在調查中發現任何人有疏忽行為，亦會展開刑事調查並按法律追究責任。

他表示，針對安達臣道地盤，勞工處已經停止該處繼續運作塔式起重機（天秤），亦會就該承建商（精進建築）在其他地盤天秤的任何運作展開調查。同時特區政府會巡查其他地盤涉及使用天秤的安全問題，並會就本次事故的賠償和工傷問題為家屬提供協助，確保他就本次事故的賠償和工傷問題為家屬提供協助，確保他

們獲得應有的補償和賠償。在地盤安全和僱主責任方面，特區政府會按實際法律要求追究不同人士的責任；而僱主在照顧勞工方面有其應有的責任，包括提供一個安全的工地、安全的環境。

在加強保障勞工在職安健方面獲得應有的法律保障方面，李家超表示，特區政府已經決定把《職業安全及健康條例》（《職安健條例》）的刑罰提升，並已提交草案予立法會，現時正在審議中，包括把嚴重違反《職安健條例》的罰則由現時的最高罰款50萬元提升至1,000萬元，以及判刑由6個月提升至最高兩年。希望立法會盡快審議和通過。

貨櫃辦公室壓平 內裏傢具粉碎

警方昨日繼續在倒塌天秤現場蒐證，據香港文匯報記者所見，部分被天秤壓毀的貨櫃辦公室仍留在原地，部分則被吊上路面作為證物，由貨櫃的損毀情況可見，鋼製貨櫃在65噸重天秤頂壓下如紙皮一樣被撕開，有的貨櫃頂部被壓到底部，鋼鐵支架也嚴重扭曲變形，貨櫃辦公室內的雜物散落一地，有傢俱的支架粉碎，冷氣機飛脫。據了解，事發時至少有6個貨櫃辦公室被砸中，其中由兩個貨櫃疊起的兩層辦公室，被壓至凹陷扁平，昨日所見有被壓扁的貨櫃內有很多斷裂的木板，以及被壓至扭曲的鐵支，估計是存放建材工具所用。

調查人員昨日的工作主要近距離察看倒塌的天秤基座，並進行拍照記錄，又到被壓毀的多個貨櫃附近檢查損毀程度。政府化驗所人員則利用儀器作掃描記錄，重塑現場環境，以協助將來有可能召開死因研訊所需，至傍晚探員檢走一批證物離開。由於現場範圍大，警方暫時未知搜證過程需時多久。據了解，警方的調查工作主要是查清導致3名工人死亡的原因，是屬意外還是有人為疏忽，以便撰寫報告呈交死因裁判官，以決定是否召開死因研訊。

◆香港文匯報記者 蕭景源

香港文匯報訊（記者文森）秀茂坪安達臣道地盤天秤倒塌致命工業意外造成3死6傷，有工程師指天秤倒塌有兩個謎團，包括它已豎起一個月及事發時沒負重；亦有專家認為法例規定地盤機器要每周檢查，但無列明由什麼資格人士檢驗，造成安全漏洞。

香港工程師學會安全工程專責事務委員會主席戚威堅昨日接受電台訪問時說，今次意外存在兩個謎團，第一是肇事天秤已豎起一個月，第二是在發生意外前亦會運作，但倒塌時卻並非處於負重狀態，「覺得奇怪亦罕有，因為結構倒塌等有些情況是突然、沒有先兆。」他從傳媒拍到的照片看到，天秤基座似是燒焊不足，但究竟這是唯一原因、主要原因抑或有其他問題引致焊位撕開，需要看原本設計圖，如果焊接並非受力位，則未必做得很強的焊接，但如果受力點，做法則不同。天秤底座如人的腳掌、根基，建造時需考慮負載力，以及如風力等外在力量的影響，建造基座時會有現場監督人員，監察是否按設計圖施工。不過，意外真正成因待當局調查。

工作場所職業健康及安全管理人員工作會理事李光昇在同一節目上指出，今次意外在天秤非負重操作時發生，認為最大可能是由於現場安裝時無跟足工程師設計造成，「安裝的工人是否真的跟足工程師的設計呢？這個我是有懷疑，而現場所見似乎不太足，（法例訂明）每星期都要委託合資格人士檢查，但無規定是工程師、哪種人，亦無規定要驗什麼，這些都是（安全漏洞）有改善空間。」

三家庭痛失至親 盼查真相還公道

特稿

「最緊要佢（政府）話個真相畀我聽，點解會發生今次意外……」在秤天秤事故中遇難的22歲助理工程師潘浩鈺，其患嚴重抑鬱症的媽媽和叔父昨日在工聯會立法會議員鄧家彪和郭偉強陪同下，到事故地盤拜祭浩鈺亡魂。他們都希望特區政府查出事故真相，還3名死者和家屬一個公道。鄧家彪承諾，會聯同工聯會「幫到底」、「查到底」，包括與承建商展開漫長的會面，為家屬爭取合理的撫恤。

「邊個驗收 完全無責任？」

浩鈺的叔父Sam哥昨日在事故現場觸景傷情。他說，在單親家庭長大的浩鈺「好上進、好勤力、又孝順及懶家……」浩鈺在IVE畢業後，於4個月前到上址地盤工作幫補家計，同時讀夜校進修，「佢希望賺多啲孝順媽咪。」潘母原以為兒子有份好工作，人生又有了希望，「佢就咁樣走咗，佢媽咪又有晒希望，我都唔知佢日後的日子點過，我哋好辛苦……」Sam直言，今次事故「絕對係人為疏忽，絕對唔係意外」，質疑「點可以畀個咁唔標準嘅天秤安裝，邊個驗收完全無責任……正常情況，就算好大風，打十號風球都唔會冇。」

他認為3名死者死得冤枉，希望特區政府及警方查出真相，還死者及家屬一個公道，又希望特區行政長官成立小組跟進事件。

41歲電工許文明的遺孀、父親、叔叔及一名親友昨日和道士帶同祭品到地盤燒香拜祭，遺孀難禁悲痛，不停拭淚。家屬表示，他們



◆鄧家彪（左一）和郭偉強（左三）協助死者潘浩鈺的家屬（左二）。
鄧家彪FB圖片



◆電工許文明的家屬到事故現場進行路祭。
香港文匯報記者 摄



◆工程師徐學培的家屬進行路祭。
香港文匯報記者 摄